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۴۴سال گذشت، از روزی که سرزمین نخل و 
نارنج با قهر زمین درهم پیچید. حالا نه اثری از 
آن شهر خشت و گلی منسوب به عیلامی‌ها باقی 
مانده و نه در ذهن جوان‌ترها تصویری از روز 

زلزله وجود دارد.
یاد ۲۵هزارنفری که در ثانیه‌ای چشم از 
جهان فروبستند هم در خاطر شهر کمرنگ 
شده است. زلزله 7.8ریشتری غروب شنبه 
۲۵شهریور۱۳۵۷ روزگار طبس را به 2نیم 
تقسیم کرد تا هیچ پیوندی جز خاطر آدم‌ها 
میان طبس خشت و گلی قبل از حادثه و شهر 
دوباره ساخته شده، نباشد. طبس حالا بیش 
از آنکه به زلزله و تکرار آن بیندیشد در رؤیای 

رسیدن آب دریا و توسعه است.

طبس در میان هیاهو
اواخر تابستان1357 است؛ کمتر از یک 
ماه از آتش‌سوزی سینمارکس آبادان 
)28مرداد1357( و 8روز از جمعه سیاه 
)سرکوب خونین تظاهرکنندگان انقلابی 
 در میدان ژاله تهران، 17شهریور1357( 

گذشته است. 
ایران، آبستن ناآرامی‌هایی است که باعث به 
ثمر رسیدن انقلاب اسلامی شدند. مردم اما 
سعی کرده‌اند در جریان این ناآرامی‌ها زندگی 
عادی را هم فراموش نکنند. شهر خسته از 
جنب‌وجوش نخستین روز کاری هفته، شنبه 
25شهریور1357به غروب نزدیک شده است تا 
دمی بیاساید، اما درست در میانه همین آسودن 
پیش از فرارسیدن سیاهی شب، ساعت در 

19:36 ثابت می‌ماند.
 گسل نایبندان تا طبس فعال می‌شود، 
زمین‌لرزه‌ای با قدرت 7.8ریشتر در عمق 
۱۰کیلومتری زمین و فاصله 15کیلومتری مرکز 
شهرستان اتفاق می‌افتد و طبس و روستاهای 
بخش مرکزی آن را تا شعاع 30کیلومتری 
تخریب می‌کند تا قدرتمندترین زلزله‌ای که 

تا به حال در تاریخ ایران ثبت شده، نام بگیرد.
بعد از زلزله، 4سال چادرنشینی 

ناآرامی‌ها هنوز باقی است، طبس در چشم‌ 
برهم‌زدنی به تلی از آوار تبدیل شده، مردم یک 
گوشه ایستاده‌اند روی زمین خاکی و به آواری 
نگاه می‌کنند که روزگاری شهرشان بود و حالا 
زندگی و عزیزانشان را در خود فرو برده است. 
با دست‌های خالی هر آنچه می‌توانند از این 
تل، پس می‌گیرند، اما دست‌های خالی چقدر 

توان دارد؟
این روایتی است که سیداسدالله حقانی، شهردار 
طبس بعد از زلزله با ما در میان می‌گذارد: 
روزهای سختی بود، سال 57زلزله آمده بود، 
زمان گره خورد به روزهای انقلاب اسامی و 
تحولات نظام سیاسی، سال59 به من پیشنهاد 

شهرداری طبس را دادند، نپذیرفتم. 
فرماندار وقت گفت اگر قرار است ما مسئولیت 
را قبول نکنیم باید به آمریکا بگوییم بیاید 
کار را دست بگیرد؟ این حرف روی من تأثیر 
گذاشت و شهرداری را به شرطی قبول کردم 
که 6ماه کار کنم و اگر موفق بودم ادامه دهم. 
اما می‌دانید شهر چه بود؟ یک تل خاک و 
مردمی که در زمین خاکی فرودگاه اضطراری 
طبس در چادر و کانتینر زندگی می‌کردند و 
می‌خواستند زودتر به خانه‌هایشان برگردند، 
اما در‌روزهای پس از انقلاب و آغاز جنگ ایران 
و عراق، همه‌‌چیز به قدری پیچیده بود که مردم 
 تا سال61 در چادر و کانتینر ماندند و تدریجا به 

خانه بازگشتند.

دست‌های خالی 
سیداسدالله حقانی پیش از زلزله، معلم بود 
و 2سال بعد از زلزله در قامت شهردار طبس 
مسئولیت را گردن گرفت؛ مردی که در زلزله 
همسر و بسیاری از اعضای خانواده خود را از 
دست داد و هم‌درد همه آنهایی بود که عزیزی را 

زیر آوار داشتند.
آنچه در اختیار دارد، تلی از آوار است، یک 
خاور 911 اهدایی شرکت خاور، یک پیکان و 
ماشین آتش‌نشانی ZIL فرسوده و شهرداری 
با همین امکانات باید علاوه بر آواربرداری کامل 
 شهر، لوله‌کشی آب آشامیدنی شهر را هم

 انجام دهد.
حقانی اما از پا نمی‌نشیند و در جریان سمیناری 
که با حضور معاون وزیر برگزار می‌شود، به دیدار 
او می‌رود و طبس را شهری با وضعیت بدتر از 
شهرهای جنگ‌زده معرفی می‌کند. رایزنی‌ها 
در مشهد، تهران و اداره‌های مختلف نتیجه 
می‌دهد و در نهایت با تجهیزاتی چون لودر، 
بولدوزر، ماشین حمل جنازه برای پیکرهایی که 
2سال زیرآوار مانده بودند، ماشین آتش‌نشانی 
و امکاناتی از این دست، طی 10سال )تا سال 

1369( طبس به مفهوم شهر نزدیک می‌شود.

از طبس تا رودبار
حقانی متولد1330 است و بعد از سال1369 
و پایان بازسازی طبس با وقوع زلزله رودبار، 
مسئول بازسازی روستای ناوه بخش در دهستان 
کلیشم بخش عمارلو شهرستان رودبار می‌شود: 
سال1369 کارهای اساسی طبس به سرانجام 
رسیده بود، می‌خواستم استعفا دهم، اما وزیر 
کشور به شرط قبول مسئولیت بازسازی یک 
روستا در رودبار با استعفایم موافقت کرد. بعد 
از آن اما به آموزش و پرورش برگشتم و حالا 

بازنشسته این اداره هستم.
حالا دیگر طبس به روایت حقانی به جز خاطره 
قدیمی‌ها، نشانی از روزهای زلزله ندارد. نسل، 

جدید شده است و دیگر غم قدیمی‌ها جز تکرار 
روایت‌هایشان جای دیگری نمود پیدا نمی‌کند.

درس زلزله در دیار کویر
طبس به‌دلیل فاصله نزدیک به گسل نایبندان، 
زلزله‌خیز است. همین چند روز پیش، 
22شهریور1401 زلزله‌ای با قدرت 5.1ریشتر 
ساعت ۴:۰۷ صبح حوالی عشق‌آباد رخ داد و 
طبس را لرزاند. علی‌اکبر رحیمی، فرماندار ویژه 
شهرستان طبس می‌گوید باتوجه به اینکه هر 
چند سال زلزله‌های خسارت‌آفرین در طبس 
رخ می‌دهد، سعی شده اصول ساختمان‌سازی 
رعایت شود که براساس برآوردها این 
ساختمان‌ها فقط با زلزله‌های بالای ۷ریشتر 

آسیب می‌بینند.
زلزله سال1357 و تجربه تلخ داغ‌های روی دل 
مانده اهالی، آنها را مجاب کرد این بار شهر و 
خانه‌هایشان را طوری بسازند که با هیچ لرزه‌ای 

فرو نریزد. 
رئیس شورای شهرستان به این موضوع اشاره و 
تأکید می‌کند که طبس جدید با نسلی ساخته 
شده که داغ را با پوست و استخوان خود درک 
کرده‌اند، هنوز در قید حیات هستند و اصرارشان 
ساخت‌وساز محکم و ضدزلزله است: مصالح 
عمده به‌کار رفته در این منطقه پیش از زلزله 
خشت‌خام و خانه‌های گلی بود که به‌دلیل 
اهمیت تاریخی، اجازه ساخت‌وساز آنها با 

سازه‌های جدید و بازسازی وجود نداشت. 
طبس مستعد این همه خرابی بود و در زمان 
زلزله همه خانه‌ها، بناهای ارزشمند تاریخی 
و حتی امامزاده محل دفن برادر امام رضا)ع( 
به‌طور کامل از بین می‌روند. بعد از زلزله اما 
مردم به‌دلیل این تجربه تلخ، اصرار زیادی به 
ساخت‌وساز مقاوم دارند و گویی متقاعد شده‌اند 
که قوانین نظام مهندسی را با وجود گران‌ بودن 

رعایت کنند.
غلامحسین طاهری درس دیگر این تجربه تلخ 
را از بین رفتن بناهای تاریخی می‌داند؛ ناآگاهی 
مردم و فعال نبودن سازمانی به‌عنوان میراث 
فرهنگی موجب شده است حتی بقایای آثار 
تاریخی و باستانی این شهر تاریخی هم به‌طور 
کامل آواربرداری شوند و هیچ نشانی از آنها 

باقی نماند.

یک فاصله غم‌انگیز 
تخریب کامل آثار تاریخی در کنار تلفات سنگین 
انسانی، اثری از گذشته طبس بر جای نگذاشت. 
به روایت عضو هیأت علمی پژوهشگاه بین‌المللی 
زلزله‌شناسی و مهندسی زلزله، زمین‌لرزه طبس 
با تخریب 70درصدی شهر، این منطقه تاریخی 
را طوری از بین برد که عملا با خاک یکسان شد 
تا به طرز غم‌انگیزی طبس ساخته شده بعد از 
زلزله هیچ شباهتی به گذشته خود نداشته باشد: 
تمام آثار تاریخی طبس از بین رفت و هرچه 
جای آن ساخته شد، بناهای نویی است که 
آثاری از گذشته طبس بر خود ندارد. اما درسی 
که این زلزله به ما داد موجب شد آواربرداری 
کامل آثار تاریخی در زلزله بم تکرار نشود و 
حالا گرچه ارگ از بین رفت، اما بازسازی آن تا 
 حدودی این بنای تاریخی را به شمایل گذشته

 بازگردانده است.
 نکته مهم دیگر زلزله طبس از نگاه 
»مهدی زارع« ثبت شتاب‌نگاشت زلزله برای 
نخستین‌بار بود: مرحوم مهندس علی‌اکبر 
معین‌فرد نخستین مهندس زلزله ایران، 
بنیانگذار شبکه شتاب‌نگاری کشور 3ماه قبل 
از زلزله دستگاه شتاب‌نگاری را در بیمارستان 
طبس فعال کرد. این شتاب‌نگار جنبش‌های 
شدید زمین را در فرکانس‌های مختلف ثبت کرد 
که به‌عنوان مبنای طراحی در مهندسی زلزله 
در ایران قرار گرفت. به‌گفته وی، شتاب‌نگاشت 
زلزله طبس که با فاصله 5کیلومتری از گسل 
به‌دست آمد تا مدت‌ها در ایران و بسیاری از 
کشورهای پیشرفته دنیا تنها نگاشتی بود که از 
فاصله نزدیک یک گسل زمین‌لرزه‌ای ثبت شد 
و در زمان خود حتی در تدوین آیین‌نامه‌های 
مهندسی زلزله کشورهای پیشرفته هم مورد 

استفاده قرار گرفت.

از طبس چه ماند؟
طبس که در گذشته جزو خراسان بزرگ بود 
در دهه‌های گذشته یک‌بار سهم استان یزد شد 
و بعد از آن در سال1391 به خراسان جنوبی 
رسید. شهرستان طبس که با بیش از 70هزار 
نفر جمعیت دارد با چالش‌هایی در زیرساخت 
به‌ویژه راه، بهداشت و درمان و کمبود آب دست 

‌و پنجه نرم می‌کند.
طبس اما به‌گفته غلامحسین طاهری، رئیس 
شورای شهرستان، ظرفیت‌های مهمی چون 
پایتختی زغال‌سنگ ایران، راه مواصلاتی 5استان 
مهم کشور، اداره کل راه‌آهن شرق و ریل راه‌آهن 
بافق-مشهد، فرودگاه، ژئوپارک ملی، باغ‌شهر 
و نهر دائمی‌، باغ تاریخی گلشن، ساخت‌وساز 
صددرصد ویلایی، تنوع محصولات کشاورزی 
 چون تولید خرما و نارج و برنج، حرم برادر
امام رضا)ع( روستاهای گردشگری، کویر و 
ویترین زمین‌شناسی، معدن، ارزش زمین و 

فضای نخبگانی را دارد.

   
طبس گرچه داغ 1357 را فراموش نکرده و هر 
لرزه‌ای برایش یادآور این تجربه تلخ است، اما 
حالا بیش از آنکه به زلزله و تکرار آن بیندیشد در 
رؤیای رسیدن آب دریا و توسعه است؛ تصویب و 
به ثمر نشستن مطالعات استخراج نفت، آب‌های 
ژرف، انتقال آب دریای عمان و خلیج‌فارس، 
ایجاد بندرخشک و گمرک از نگاه مسئولان و 
اهالی این شهرستان کویری می‌تواند زمینه 

توسعه طبس را فراهم کند.

روزی که طبس لرزید و نفس برُید
25شهریور 57زلزله ویرانگر، جان طبس را گرفت، اما این شهر از نو برخاست و بار دیگر زنده شد

کدورت آب چشمه کوهرنگ 
طبیعی است

گل آلود شدن چشمه کوهرنگ کاملا هیدرولوژیکی و طبیعی 
است. به گزارش ایلنا، سرپرست معاونت عمرانی استاندار 
چهارمحال و بختیاری با اعلام این خبر گفت: می‌توان با 
قطعیت اعلام کرد که در کدورت آب چشمه کوهرنگ بشر 

هیچ دخالتی نداشته است.
علی حیدری اظهارداشت: چشمه کوهرنگ سرچشمه دو 
رود زاینده‌رود و کارون است، این چشمه‌ در اواسط مردادماه 
سال‌جاری دچار کدورت شدید شد و بلافاصله قبل از ورود 

آب به مخازن کوهرنگ از مدار خارج شد.
وی افزود: چشمه کوهرنگ یک چشمه کارستی بوده و 
کارست به‌معنای حفره وغار طبیعی زیرسطحی است که 
طبق بررسی‌های صورت گرفته نشان می‌دهد نوع کارست 
این چشمه از نوع خوردگی و انحلال توده‌های سنگ‌های 
کربناته است. حیدری خاطرنشان کرد: طبق گزارش‌های ارائه 
شده در سالیان اخیر هر چه به سمت جلو حرکت می‌کنیم، 
کدورت چشمه در برهه‌های مختلف افزایش پیدا می‌کند و 
باید یک فکر اساسی برای جلوگیری از بحران‌های احتمالی 

درصورت تکرار شدن این پدیده داشته باشیم.
سرپرست معاونت عمرانی استاندار چهارمحال و بختیاری 
با بیان اینکه در ایجاد کدورت چشمه‌ آب کوهرنگ تغییرات 
اقلیمی و کاهش یخچال‌های طبیعی مؤثر است، عنوان کرد: 
مقرر شد حوضچه‌های آرامش برای ته‌نشین شدن گل و لای 

چشمه‌، درصورت تکرار این کدورت ایجاد شود.

 ‌کاهش بیکاری در بوشهر
با مهارت‌افزایی

نماینده مردم بوشهر، گناوه و دیلم در مجلس شورای اسلامی 
با تأکید بر لزوم تحقق سهم اشتغال استان در صنعت گفت: 
کاهش بیکاری در استان بوشهر نیازمند تقویت مهارت‌های 
جوانان است. به گزارش مهر، عبدالکریم جمیری اظهار 
داشت: مهارت آموزی و اشتغال‌زایی 2رکن اقتصاد مقاومتی 
است. نماینده مردم بوشهر، گناوه و دیلم در مجلس شورای 
اسلامی تصریح کرد: در عرصه اقتصاد مقاومتی آموزش‌های 
فنی و حرفه‌ای و مهارت آموزی حامیان پویایی و پشتیبان 
اصلی صنعت، کار و تجارت هستند. وی تأکید کرد: یکی 
از ابزارهای مهم و لازم اقتصاد مقاومتی، ارائه آموزش‌های 
مهارتی است که کسب این مهارت‌ها و تقویت آن در جامعه 
گره‌های بزرگی را باز خواهد کرد و فراگیری آموزش‌های 
فنی و حرفه‌ای برای ایجاد اشتغال پایدار و کمک به اقتصاد و 
توسعه جامعه ضروری است. جمیری با تأکید بر لزوم پیگیری 
جدی سهم اشتغال مردم استان بوشهر‌ در حوزه صنعت، 
افزود: مشکل جامعه امروز بیکاری است و مهم‌ترین مأموریت 
ما این است که با توسعه آموزش‌های فنی و حرفه‌ای به 
اشتغال مردم توجه جدی داشته باشیم. نماینده مردم بوشهر، 
گناوه و دیلم در مجلس شورای اسلامی گفت: آموزش‌های 
فنی حرفه‌ای و مهارتی در استان بوشهر باید رونق پیدا کند 
و متناسب با نیاز صنعت نیروی ماهر پرورش داده تا شاهد 

کاهش بیکاری در استان بوشهر باشیم.

خبر

تولید بیش از ۴۰ هزار تن 
سیب در سلطانیه

سرپرست جهادکشاورزی سلطانیه، از پیش‌بینی 
تولید بیش از ۴۰هزار تن سیب در این شهرستان 
خبر داد. به گزارش ایسنا، هادی یاسر با بیان اینکه 
در سلطانیه زنجان حدود ۹۵۰هکتار باغ سیب 
بارور وجود دارد، عنوان کرد: پیش‌بینی می‌شود از 
این میزان سطح، بیش از ۴۰هزار تن سیب توسط 

کشاورزان  سلطانیه برداشت و روانه بازار شود.
وی با اشاره به مهم‌ترین ارقام مورد کشت سیب 
در این شهرستان، ادامه داد: از مهم‌ترین این ارقام 
می‌توان به رقم رد، گلدن، گالا، لبنانی، فوجی و 

گرانی اسمیت اشاره کرد.
این مسئول با یادآوری اینکه تعداد بهره‌برداران 
سیب در شهرستان بیش از ۴۰۰کشاورز است، 
یادآور شد: پیش‌بینی می‌شود از محل فروش 
۴۰هزار تن محصول سیبی که در شهرستان 
برداشت می‌شود بیش از ۲۵۰میلیارد تومان 
عاید باغداران شود. با توجه به شرایط آب و هوایی 
شهرستان سلطانیه، کشاورزی از اصلی‌ترین 
شغل‌های مردم این شهرستان محسوب شده و 
محصولاتی چون انواع خیار، انگور، گلابی، به، 
سیب، سیب‌زمینی، گردو، لوبیا، گوجه‌فرنگی، 
آلو، آلبالو، گوجه سبز، بادام در زمین‌ها و باغ‌های 
این شهرستان کشت می‌شود. سلطانیه در 
۴۰کیلومتری جنوب‌شرقی مرکز استان زنجان 
قرار گرفته است و علاوه بر باغداری و دامد‌اری با 

اثر جهانی گنبد سلطانیه شناخته می‌شود.

‌خبر

عدد خبر

مدیرکل زندان‌های استان اصفهان 
گفت: تاکنون ۵۷درصد از اشتغال 
زندانیان در استان اصفهان محقق 
شده است و در این زمینه صنایع 
همکاری ویژه‌ای داشته‌اند. به گزارش 
مهر، علیرضا بابایی، با بیان اینکه 
تکلیف قانونی سازمان زندان‌ها 
نگهداری از زندانیان است، افزود: 
رسالت این سازمان بازسازی و 

بازپروری افراد است.

57
درصد

اصفهان

مدیرکل آموزش و پرورش کرمان از 
آغاز سال تحصیلی در این استان با 
حضور ۶۵۰هزار دانش‌آموز در دوم 
مهرماه۱۴۰۱ خبر داد. به گزارش 
تسنیم، رضا رضایی افزود: مدارس 
حتما حضوری خواهد بود. توزیع کتب 
درسی آغاز شده و 20مدرسه بازسازی 
شده تا دانش‌آموزان در فضای نو و 
مستحکم به تحصیل مشغول شوند.

650000
دانش‌آموز

کرمان

با وجود سرمازدگی تاک‌ها پیش‌بینی 
می‌شود امسال ۱۵۰هزار تن انگور 
از باغ‌های استان قزوین برداشت 
شود. به گزارش تسنیم، برداشت 
انگور چند روزی است که از سطح 
۲۶هزارو۴۰۰ هکتار از باغ‌های آغاز 
شده است. امسال سرمازدگی 
۸۰درصد به باغ‌های انگور خسارت 
زده است. ۷۰درصد انگور استان به 

کشمش تبدیل می‌شود.

150000
تن
قزوین

همدانعکس خبر

زنجان

باغ‌های سیب شهرستان رزن

هر سال از حدود ۷هزارهکتار  باغ‌های سیب استان همدان 
بیش از ۱۵۰هزارتن سیب درختی برداشت می‌شود. 

شهرستان رزن در ۸۰کیلومتری شمال همدان قرار دارد.
عکس: تسنیم / عبدالرحمن رافتی

سیده زهرا عباسیگزارش
خبرنگار 

نقل‌قول‌خبر

علیرضا نصرآبادی
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری 

خراسان جنوبی 
از سال گذشته براساس اجرای قانون 
ساماندهی و حمایت از تولید و عرضه‌ 
مسکن بیش از هزار هکتار زمین به‌صورت 
رایگان واگذار شده است. در بخش اجرای 
قانون ساماندهی و حمایت از تولید و 
عرضه‌ مسکن، سال گذشته 833هکتار 
زمین برای ساخت مسکن ملی واگذار 
شد. در سه ماهه ابتدای امسال نیز بیش 

از 202هکتار زمین واگذار شده‌است.

خراسان جنوبی

مجتبی عبداللهی
استاندار البرز 

در قرارگاه مسکن استان برای دستیابی 
به راه‌حلی مؤثر به‌منظور رفع مشکل 
کمبود مسکن به‌دنبال مشارکت بخش 
خصوصی در اجرای پروژه‌های محل 
اسکان جامعه کارگری و صنعت هستیم 
و در این زمینه از فعالان اقتصادی استان 
حمایت می‌کنیم. برای حل مشکل اسکان 
کارگران شهرک‌های صنعتی به‌دنبال 
اجرای پروژه‌هایی تحت عنوان خوابگاه یا 

مسکن کارگری هستیم.

البرز

محمدرضا حسین‌نژاد
استاندار خراسان شمالی

کارگروه اسب اصیل ترکمن باید مانند 
تمام کارگروه‌ها تثبیت و تا ماه آینده از 
سوی دستگاه‌های متولی تامین زمین 
پیست اسب‌دوانی تعیین تکلیف و سند 
چشم‌انداز بلندمدت و کوتاه‌مدت برای 
این منظور در استان تدوین شود. به‌دنبال 
پیدا کردن راهکار برای نهاده‌های دامی 
پرورش اسب از سوی وزارت جهادکشاورزی 

خواهیم بود.

خراسان شمالی

عنایت انصاری‌فرد
مدیر فرودگاه بین‌المللی یاسوج

فرودگاه یاسوج آمادگی انجام پروازهای 
بین‌المللی را دارد. امیدوارم نخستین پرواز 
بین‌المللی در تاریخ این استان به‌مقصد 
نجف باشد. تعداد ۳۴پرواز مربوط به 
مردادماه بوده که نسبت به تیرماه افزایش 
۴۲درصدی داشته است. همچنین در این 
مدت 8هزارو۷۶۷ مسافر در این فرودگاه 

جابه‌جا شده‌است.‌

کهگیلویه  و بویراحمد

چهارمحال و بختیاری

بوشهر

بعد از زلزله، مردم طبس به دلیل 
تجربه تلخ زلزله سال 1357 اصرار 
زیادی به ساخت و ساز مقاوم دارند 
و گویی متقاعد شده‌اند که قوانین 
 نظام مهندسی را با وجود گران‌ بودن

 رعایت کنند

 تصویب و به ثمر نشستن مطالعات 
استخراج نفت، آب‌های ژرف، انتقال 
آب دریای عمان و خلیج‌فارس، ایجاد 
بندرخشک و گمرک از نگاه مسئولان و 
اهالی این شهرستان کویری می‌تواند 

زمینه توسعه طبس را فراهم کند

رنا
:  ای

س
عک


